
17 Δεκεμβρίου 2014

Επιστροφή στα Αντικύθηρα
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις / Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Image not found or type unknown

 

 

 

Παρουσιάστηκαν για πρώτη φορά τα ευρήματα της πρώτης φάσης της νέας 
έρευνας στην περιοχή του ναυαγίου.

Η ενάλια αρχαιολογία είναι ο πιο δύσκολος και δαπανηρός κλάδος της 
αρχαιολογικής έρευνας γι’ αυτό και ο πλέον παραμελημένος. Όμως, η συχνότητα 
των θαλάσσιων ταξιδιών στη χώρα μας και οι ενδείξεις από παλιότερες έρευνες, 
αλλά και οι τυχαίες ανακαλύψεις, φανερώνουν ότι ο κλάδος είναι πολλά 
υποσχόμενος και θα αποδώσει σημαντικά ευρήματα στο μέλλον, εξίσου σημαντικά 
με αυτά του προγράμματος «Επιστροφή στα Αντικύθηρα» που υλοποιήθηκε το 
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διάστημα Σεπτεμβρίου – Οκτωβρίου 2014.
Και ποια είναι αυτά, θα αναρωτηθείτε. Λοιπόν, το πρόγραμμα του οποίου τα άμεσα 
αποτελέσματα παρουσιάστηκαν στο Ίδρυμα Αικατερίνης Λασκαρίδη, αποτελεί 
συνέχεια προηγούμενων ερευνών που πραγματοποιήθηκαν τα πρώτα χρόνια του 
20ού αιώνα και ξανά τη δεκαετία του 1970. Στην αρχή, κατά τύχη, όταν μια ομάδα 
Συμιακών σπογγαλιέων ανακάλυψε στο θαλάσσιο χώρο μεταξύ Κρήτης και 
Κυθήρων ένα ναυάγιο της ελληνιστικής εποχής. Σε αυτό εντοπίστηκε μεταξύ 
άλλων ο Έφηβος των Αντικυθήρων και ένα αντικείμενο το οποίο έφερε οδοντωτό 
τροχό και επιγραφές με αστρονομικούς όρους, ο λεγόμενος μηχανισμός (ή 
αστρολάβος) των Αντικυθήρων.
Ο μηχανισμός αποδείχθηκε μια από τις πιο σημαντικές αρχαιολογικές ανακαλύψεις 
που έγιναν στο ελλαδικό χώρο τον 20ό αιώνα – θεωρείται ο πρώτος αναλογικός 
υπολογιστής στην ιστορία που απεικόνιζε τη θέση του ήλιου και της σελήνης, 
καθώς και τις φάσεις της σελήνης. Η συμπληρωματική έρευνα το 1976 από τον 
Ζακ Ιβ Κουστό έφερε στο φως κι άλλα τμήματα από το σκαρί του πλοίου, και 
οδήγησε στην ίδρυση της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων στην Ελλάδα.
Η έρευνα που πραγματοποιήθηκε το προηγούμενο διάστημα στην περιοχή από 
διεθνή ομάδα επιστημόνων υπό τη διεύθυνση του Ωκεανογραφικού Ινστιτούτου 
Woods Hall του MIT σε συνεργασία με ελληνικούς φορείς, είναι η πρώτη φάση ενός 
φιλόδοξου προγράμματος με τίτλο «Επιστροφή στα Αντικύθηρα». Τα ευρήματά 
της, πολλά και σημαντικά: Ένα χάλκινο συμπαγές δόρυ με τη σαυρωτήρα του, 
μήκους 2,02 μ., το οποίο οι επιστήμονες εικάζουν πως αποτελούσε μέρος 
αγάλματος, καθώς και ένα σχεδόν ακέραιο αγγείο (λάγηνος). Όμως, το πιο 
σημαντικό «εύρημα» της νέας ερευνητικής προσπάθειας είναι τα ερωτηματικά που 
γέννησε: Ήταν ένα ή δύο τα πλοία που ναυάγησαν στην περιοχή των Αντικυθήρων; 
Ήταν ένα τεράστιο πλοίο που μετέφερε σιτηρά για τη σίτιση κατοίκων της Ρώμης; 
Υπάρχουν κι άλλα θαυμαστά έργα τέχνης ή προηγμένης τεχνολογίας αντικείμενα 
όπως ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων ακόμα κρυμμένα στον βυθό;
Τα ερωτήματα αναμένεται να απαντηθούν εντός της πενταετίας, αφού αυτός είναι 
ο χρονικός ορίζοντας για την ολοκλήρωση των ερευνών.
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